
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 05.04.11 

Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR-P/Z001(V)/11 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

OR Pechau Donnerstag, Gemeindesaal, Breite 
Straße 18 

17:00Uhr 18:10Uhr 

     
 31.03.2011    
     

Tagesordnung: 

 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
  
2 Bestätigung der Tagesordnung 
  
  
3 Baumfällungen im Rahmen der Straßenbaumaßnahmen in der 

Breiten Straße in Pechau 
  
  

 

Anwesend: 
 
Vorsitzender 
Ortsbürgermeister Bernd Dommning  
Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Michael Dömeland  
Ortschaftsrat Markus Fleck  
Ortschaftsrat Carsten Kriegenburg  
Ortschaftsrat Dr. Gerd Petzoldt  
Ortschaftssrätin Sabine Wanitschka  
Geschäftsführung 
Frau Christel Schlee  
 
Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Ingolf Schulz  
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1. 

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Der Ortsbürgermeister Herr Dommning begrüßte die anwesenden Ortschaftsräte und Herrn 
Worbs. Er stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Von 7 Ortschaftsräten waren 6 
anwesend. Damit war die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
 
Der Ortschaftsrat bestätigte die Tagesordnung einstimmig. 
 
3. Baumfällungen im Rahmen der Straßenbaumaßnahmen in der 

Breiten Straße in Pechau 
 
Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass sich aus der Information von Herrn Fleck von der letzten 
Bauberatung zum Ausbau der Breiten Straße die Fällung von 2 Linden vor dem Pfarrhaus in der 
Breiten Straße ergab. Dazu gab es keine Information an den Ortschaftsrat. 
Weder der Antrag auf Fällgenehmigung, noch die Erteilung der Fällgenehmigung waren dem 
Ortschaftsrat bekannt. Darauf hin wurde die Fällung der Bäume am 29.03.2011 verhindert und 
ein Ortstermin mit dem Tiefbauamt und dem Baubetrieb am 29.03.2011 um 10 Uhr anberaumt 
an dem die Ortschaftsräte Dommning, Dömeland und Kriegenburg teilnahmen. 
 
Herr Kriegenburg ergänzte: Nach einer Ortsbesichtigung und Erläuterung des Vertreters des 
Tiefbauamtes zu dem Standpunkt des Tiefbauamtes zur Fällung der Bäume und einer 
anschließenden Diskussion zum Für und Wider der Baumfällung, zogen sich die Ortschaftsräte 
zu einer internen Beratung zurück bei der sie die Unterlagen zur Baumfällung sichteten. 
In einem telefonischen Gespräch mit Herrn Beyer vom Eigenbetrieb Stadtgärten und Friedhöfe 
stellten sich heraus, dass die Bäume von der Standsicherheit nicht gefährdet sind und bei einer 
anderen Ausbauvariante stehen bleiben könnten. Bei der beantragten Ausbaumaßnahme wäre 
eine Fällung der Bäume notwendig. 
Herr Kriegenburg informierte die Vertreter des Tiefbauamtes und des Baubetriebes über das 
Gespräch mit Herrn Beyer. Weiterhin sprach Herr Kriegenburg mit dem Amtsleiter des 
Tiefbauamtes Herrn Gebhardt zu der Problematik. Daraus resultierte ein Schreiben des 
Tiefbauamtes in dem 3 Varianten zur Lösung des Problems angeboten wurden. (Anlage 1) 
Darüber soll der Ortschaftsrat befinden. 
 
Herr Dr. Petzoldt merkte an, dass bevor der Ortschaftsrat über die Varianten abstimmt, erst 
einmal darüber zu diskutieren. 
 
Herr Worbs als Vertreter der Kirchgemeinde Pechau informierte den Ortschaftsrat, dass ein 
Brief an Herrn Beyer am 30.03.2011 abgesand wurde, in dem auf die Fällung der Bäume 
bestanden wird und die Stadt auf ihre Sicherungspflicht hingewiesen wird. 
 
In der kontroversen Diskussion der Ortschaftsräte und Herrn Worbs zum Für und Wider der 
Baumfällung kamen die Ortschaftsräte zu der Erkenntnis, dass ohne fachlich kompetente 
Aussagen keine Entscheidung getroffen werden kann. Deshalb einigten sich die Ortschaftsräte 
eine weitere Sondersitzung für den 6.04.2011 um 17 Uhr einzuberufen und dazu Herr Beyer 
vom Eigenbetrieb Stadtgärten und Friedhöfe einzuladen. 
 
Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung um 18.10 Uhr.  
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
Bernd Dommning Gerald Schneckenhaus 
Vorsitzender Schriftführer 
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